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Dettaglio dell’analisi dei risultati del questionario compilato dai laureandi nel 2014 
L’analisi delle risposte alla domanda “Quanti insegnamenti, tra quelli previsti dal suo corso di studi, ha frequentato 
regolarmente” mostra che una elevata percentuale di insegnamenti viene frequentata regolarmente dagli studenti, 
anche se si registra una leggera flessione rispetto alla precedente analisi del 2013 e, sempre, con evidenti differenze 
fra dipartimento e dipartimento. Per ben 13 dei 20 dipartimenti oltre il 70% dei rispondenti ha dichiarato di aver 
frequentato regolarmente più del 75% degli insegnamenti previsti dal proprio corso di studio. Il valore più alto si 
raggiunge a farmacia dove oltre il 90% ha frequentato più del 75% degli insegnamenti. Percentuali molto elevate si 
registrano anche nei dipartimenti dell’area scientifica (chimica, fisica, informatica, matematica e scienze della terra), 
di ingegneria (dove in due dipartimenti si supera l’80%) e medico-veterinaria. Una frequenza ancora elevata si ri-
scontra nei dipartimenti di agraria e biologia, dove chi ha frequentato più del 75% dei corsi è oltre il 65%, a cui si 
aggiunge il 20% circa di coloro che hanno frequentato un numero di insegnamenti che varia fra il 50 e il 75%. La 
percentuale di frequenza alle lezioni risulta invece più bassa per i dipartimenti dell’area umanistica. In particolare a 
giurisprudenza, civiltà e forme del sapere e scienze politiche meno del 50% dei rispondenti ha dichiarato di aver 
frequentato regolarmente più del 75% degli insegnamenti previsti. Il dipartimento di giurisprudenza è proprio 
quello con la percentuale di frequenza regolare più bassa (poco meno del 25%) e la percentuale di frequenza a 
meno del 25% degli insegnamenti più alta (21%). Fra i dipartimenti di area umanistica fanno eccezione in senso 
positivo i dipartimenti di economia e filologia, letteratura e linguistica con una media del 61% circa di laureandi che 
dichiara di aver frequentato più del 75% degli insegnamenti e un altro 27% che dichiara di aver frequentato un 
numero di insegnamenti che varia fra il 50 e il 75%. 
 
L’analisi delle risposte alla domanda “Qual è il suo giudizio sulle aule in cui si sono svolte le lezioni e le esercitazioni” 
mostra che una percentuale molto bassa, che raggiunge il 20% esclusivamente al dipartimento di fisica, le ritiene 
“sempre o quasi sempre adeguate”. Si avvicinano a questa percentuale anche i dipartimenti di informatica (19%), 
matematica e scienze politiche (18%). E’ invece elevato il numero di coloro che ritiene le aule “spesso adeguate”. 
Sommando le due fasce di distribuzione, mediamente, la percentuale di chi ritiene le aule sempre, quasi sempre o 
spesso adeguate è del 68% con i valori più elevati a informatica, fisica, matematica e in altri dipartimenti come 
economia, ingegneria e nell’area medica. I giudizi più negativi riguardano i dipartimento di chimica e di filologia 
letteratura e linguistica dove la stessa percentuale scende al 41% e al 47% e, invece, quasi la metà dei rispondenti 
considera le aule mai adeguate. 
 
L’analisi delle risposte alla domanda “Qual è il suo giudizio sulle attrezzature per le altre attività didattiche (labora-
tori, esperienze pratiche etc.)” esige innanzitutto la distinzione fra i dipartimenti dell’area umanistica, dove percen-
tuali consistenti di studenti (si va dal 21% di filologia letteratura e linguistica al 51% di giurisprudenza, con valori 
intermedi del 24% ad economia, del 30% a civiltà e forme del sapere e del 32% a scienze politiche) dichiarano di 
non avere mai utilizzato attrezzature e quelli dell’area scientifica e tecnologica che le utilizzano ampiamente. Fra 
questi ultimi, nei dipartimenti di fisica, veterinaria e scienze della terra più del 65% dei rispondenti ritiene le attrez-
zature sempre, quasi sempre o spesso adeguate. Al contrario circa la metà dei laureandi di biologia, di ricerca 
traslazionale e dei dipartimenti di ingegneria ritengono le attrezzature e i laboratori raramente o mai adeguati. 
 
Risulta migliore il giudizio sulla fruizione del servizio bibliotecario come supporto allo studio che, sebbene com-
plessivamente, il 15% dei laureandi dichiara di non aver mai utilizzato, la maggior parte dei rispondenti (con per-
centuali che vanno dal 51% di medicina clinica al 91% di filologia letteratura e linguistica) ritiene “decisamente o 
abbastanza positivo” in tutti i 20 dipartimenti dell’ateneo. Il valore medio complessivo dei laureandi che ritengono 
il servizio di biblioteca decisamente o abbastanza positivo è di oltre il 75%. Percentuali vicine al 40% di giudizi 
decisamente positivi si registrano nei dipartimenti di civiltà e forme del sapere, fisica, matematica e veterinaria. 
Fanno eccezione i dipartimenti dell’area medica dove la percentuale di giudizi positivi supera di poco il 55% a fronte 
però di un’elevata percentuale di studenti (mediamente il 32%) che dichiara di non aver mai usufruito dei servizi di 
biblioteca. Si sottolinea infine che oltre ai dipartimenti dell’area medica anche circa il 30% dei laureandi di informa-
tica e di ingegneria dell’informazione dichiara di non aver mai fruito del servizio bibliotecario. 
 
La valutazione sulle postazioni informatiche mostra giudizi diversi a seconda dei dipartimenti: da rilevare che nei 
dipartimenti dell’area di ingegneria, così come in quello di informatica, nonostante siano dotati di poli informatici 
ben attrezzati e dove l’uso di postazioni informatiche è elevato perché intrinsecamente legato ai contenuti formativi, 



solo il 27-35% dei laureandi ritiene che le postazioni siano presenti in numero adeguato. La stessa percentuale arriva 
a toccare punte molto basse in alcuni dipartimenti come chimica, farmacia (rispettivamente 13,76% e 9,31%) e nei 
tre dipartimenti dell’area medica (13,79% a medicina clinica, 12,34% a patologia chirurgica e 14,69% a ricerca tra-
slazionale). Emergono, al contrario, giudizi positivi ad agraria (dove la percentuale sfiora il 70%), economia (62,30%) 
e matematica (circa il 56%). I tre dipartimenti dell’area medica si distinguono per l’elevata percentuale di laureandi 
che dichiara di non aver mai utilizzato postazioni informatiche (si oscilla dal 40 al 48%). È, comunque, generalmente 
elevata la percentuale di coloro che ritengono le postazioni presenti ma in numero inadeguato con un valore medio 
percentuale, complessivo a livello di ateneo, del 40%. 
 
L’analisi delle risposte alla domanda “Il carico di studio degli insegnamenti è stato complessivamente sostenibile” 
mostra una prevalenza di laureandi che scelgono la risposta ”più sostenibile che non”: mediamente, a livello di 
ateneo, sono in percentuale il 60%. A questi si aggiunge il 23% di quanti ritengono il carico di studio decisamente 
sostenibile. Le valutazioni più negative si concentrano nei dipartimenti di matematica, informatica e fisica ma so-
prattutto ad ingegneria dove, mediamente, poco meno del 10% ritiene il carico di studio decisamente sostenibile e 
una percentuale superiore al 26% dà una valutazione prevalentemente negativa scegliendo la risposta “più non 
sostenibile che sì”. Il dipartimento di ingegneria dell’energia dei sistemi del territorio e delle costruzioni è quello in 
cui è più alta la percentuale di rispondenti che ritengono il carico di studio decisamente non sostenibile (12,44%). 
Nei restanti dipartimenti coloro che ritengono  il carico di studio decisamente sostenibile sono quasi sempre più 
del 20% e raggiungono i valori più alti a civiltà e forme del sapere (42,36%), medicina clinica (38,13%), agraria 
(32,85%) e scienze politiche (31,47%). 
L’analisi delle risposte alla domanda “Se ha effettuato all’estero una parte del corso di studi (con attività riconosciuta 
nel curriculum, per esempio esami convalidati, tesi….), valuta positivamente il supporto fornitole dalla sua università 
durante il suo soggiorno all’estero” mostra che la percentuale di studenti che si recano all’estero per effettuare una 
parte del proprio corso di studi è ancora generalmente bassa ed è complessivamente, a livello di ateneo, del 10%. 
In media, l’85% dei laureandi dichiara infatti di non aver effettuato alcuna parte del proprio corso di studio all’estero 
per attività che vengono poi riconosciute nel curriculum di studi. In quasi tutti i dipartimenti questa percentuale è 
superiore all’80% e in alcuni come farmacia e nell’area medica supera il 90%. Come prevedibile, il dipartimento con 
la percentuale più alta di studenti con esperienza all’estero è quello di filologia letteratura e linguistica (circa il 19% 
dei laureandi) seguito da quello di scienze della terra (circa il 18%). I laureandi che hanno effettuato questa espe-
rienza e valutano in maniera decisamente o prevalentemente positiva il supporto fornito dall’Ateneo, sono in mag-
gioranza rispetto a coloro che lo valutano in maniera decisamente o prevalentemente negativa.ma occorre tener 
presente che i numeri molto bassi rendono poco significative le percentuali. 
 
L’analisi delle risposte alla domanda “E’ complessivamente soddisfatto/a del corso di studi” mostra che mediamente, 
a livello di ateneo, l’80% dei laureandi si dichiara “decisamente o prevalentemente soddisfatto”. Registrano le per-
centuali più elevate informatica (che sfiora il 95%), fisica e chimica (circa il 90%), matematica (87%), economia (86%) 
e agraria (85%). In relazione alla soddisfazione complessiva del percorso formativo intrapreso e della scelta effet-
tuata all’origine dallo studente, emerge un quadro di ateneo comunque soddisfacente anche se in lieve flessione 
rispetto alla precedente analisi del 2013. Nella quasi totalità dei dipartimenti la percentuale di coloro che esprimono 
un giudizio decisamente positivo si colloca fra il 20 e il 25%, arrivando a superare il 30% in aree come fisica, giuri-
sprudenza, matematica, agraria e veterinaria. Al contrario, è nei dipartimenti dell’area medica, di ingegneria e in 
quello di filologia, letteratura e linguistica che si ha la percentuale più alta di laureandi “decisamente o prevalente-
mente non soddisfatti”. 
 
L’analisi delle risposte alla domanda “Se potesse tornare indietro nel tempo, si iscriverebbe nuovamente all’Univer-
sità” rileva complessivamente una percentuale del 60% di laureandi che si iscriverebbero di nuovo allo stesso corso 
di studi nello stesso ateneo. Tale percentuale supera il 70% a chimica, a fisica, a informatica e a matematica. Si 
mantiene sempre al di sopra del 60% a economia, a giurisprudenza, a ingegneria civile e industriale, ad agraria, a 
scienze della terra, a medicina clinica e a patologia chirurgica. Per tutti i restanti dipartimenti una percentuale, 
comunque, tra il 50% e il 60% di laureandi si iscriverebbe di nuovo allo stesso corso di studio a Pisa. Se alle prece-
denti si aggiungono le risposte di coloro che sceglierebbero di iscriversi ad altro corso di studio, dello stesso o di 
altro dipartimento, ma dello stesso ateneo, vediamo che le percentuali di quanti continuerebbero a scegliere l’ate-
neo pisano è circa il 75% dei laureandi. Superano la soglia dell’80% i dipartimenti di chimica, economia, farmacia, 



fisica, ingegneria dell’informazione e matematica. È al 78% giurisprudenza e si mantengono, comunque, sopra il 
70% i dipartimenti di agraria, biologia, civiltà e forme del sapere, ingegneria civile e industriale, ingegneria dell’ener-
gia, scienze politiche, scienze della terra, medicina clinica e patologia chirurgica. Soltanto i dipartimenti di filologia, 
letteratura e linguistica, ricerca traslazionale e veterinaria scendono a percentuali comprese tra il 65% e il 69%.  
La percentuale di coloro che si iscriverebbero allo stesso corso di studio ma in un altro ateneo non supera comples-
sivamente il 10% ed è superiore a questo valore a filologia, letteratura e linguistica, a fisica, a ingegneria civile e 
industriale fino a toccare il 20% circa nell’area medica. Infine coloro che modificherebbero completamente la scelta 
fatta, iscrivendosi ad altro corso di altro ateneo è, mediamente, il 4,5% con le eccezioni più negative di scienze 
politiche (6,09%), giurisprudenza (6,15%), civiltà e forme del sapere (6,25%), filologia, letteratura e linguistica (7,39%) 
e ingegneria dell’energia dei sistemi del territorio e delle costruzioni (con il 9,33%). 
 



Questionario di Valutazione laureandi Università di Pisa anno 2014 

1. Quanti insegnamenti, tra quelli previsti dal suo corso di studi, ha frequentato regolarmente?

Modalità di risposta
% num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Più del 75% 68,11% 173 74,31% 81 39,58% 228 62,88% 537 90,20% 184 60,31% 351 78,38% 116 24,59% 104 77,42% 72 71,59% 451 80,83% 156 80,94% 344 76,47% 78 82,35% 406 77,27% 119 73,43% 210 66,42% 91 46,45% 183 74,58% 88 76,47% 52

Tra 50% e 70% 20,47% 52 16,51% 18 32,81% 189 24,71% 211 8,82% 18 30,41% 177 11,49% 17 24,82% 105 11,83% 11 17,78% 112 13,47% 26 12,00% 51 15,69% 16 13,18% 65 14,94% 23 20,28% 58 23,36% 32 23,10% 91 16,10% 19 20,59% 14

Tra 25% e il 50% 7,48% 19 7,34% 8 14,93% 86 7,03% 60 0,98% 2 6,36% 37 5,41% 8 28,37% 120 7,53% 7 5,24% 33 4,15% 8 4,00% 17 5,88% 6 2,43% 12 6,49% 10 3,85% 11 4,38% 6 16,24% 64 2,54% 3 0,00% 0

Meno del 25% 3,54% 9 0,92% 1 10,76% 62 5,15% 44 0,00% 0 2,75% 16 4,05% 6 21,28% 90 3,23% 3 4,76% 30 1,04% 2 2,59% 11 0,98% 1 1,42% 7 1,30% 2 1,05% 3 5,84% 8 13,45% 53 5,08% 6 1,47% 1

Non rispondo 0,39% 1 0,92% 1 1,91% 11 0,23% 2 0,00% 0 0,17% 1 0,68% 1 0,95% 4 0,00% 0 0,63% 4 0,52% 1 0,47% 2 0,98% 1 0,61% 3 0,00% 0 1,40% 4 0,00% 0 0,76% 3 1,69% 2 1,47% 1

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

2. Qual è il suo giudizio sulle aule in cui si sono svolte le lezioni e le esercitazioni?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Sempre o quasi sempre 

adeguate
5,91% 15 7,34% 8 9,38% 54 11,24% 96 5,39% 11 3,61% 21 20,27% 30 9,46% 40 19,35% 18 8,10% 51 5,18% 10 10,82% 46 18,63% 19 15,82% 78 16,88% 26 12,94% 37 14,60% 20 18,53% 73 9,32% 11 11,76% 8

Spesso adeguate 56,30% 143 33,94% 37 56,42% 325 59,95% 512 53,43% 109 43,47% 253 65,54% 97 52,48% 222 70,97% 66 65,08% 410 70,47% 136 65,41% 278 65,69% 67 54,56% 269 69,48% 107 63,99% 183 54,01% 74 51,78% 204 58,47% 69 70,59% 48

Raramente adeguate 35,83% 91 47,71% 52 27,26% 157 26,81% 229 39,71% 81 49,48% 288 12,84% 19 32,86% 139 8,60% 8 24,76% 156 22,28% 43 22,12% 94 14,71% 15 27,59% 136 12,99% 20 21,33% 61 25,55% 35 25,63% 101 28,81% 34 14,71% 10

Mai adeguate 1,97% 5 11,01% 12 2,08% 12 1,17% 10 0,98% 2 2,58% 15 1,35% 2 2,60% 11 0,00% 0 0,79% 5 1,55% 3 0,94% 4 0,00% 0 1,83% 9 0,00% 0 1,40% 4 4,38% 6 1,27% 5 0,85% 1 0,00% 0

Non ne ha mai utilizzate
0,00% 0 0,00% 0 2,78% 16 0,47% 4 0,49% 1 0,52% 3 0,00% 0 1,42% 6 1,08% 1 0,63% 4 0,00% 0 0,24% 1 0,00% 0 0,00% 0 0,65% 1 0,00% 0 0,73% 1 1,78% 7 2,54% 3 1,47% 1

Non rispondo 0,00% 0 0,00% 0 2,08% 12 0,35% 3 0,00% 0 0,34% 2 0,00% 0 1,18% 5 0,00% 0 0,63% 4 0,52% 1 0,47% 2 0,98% 1 0,20% 1 0,00% 0 0,35% 1 0,73% 1 1,02% 4 0,00% 0 1,47% 1

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

3. Qual è il suo giudizio sulle attrezzature per le altre attività didattiche (laboratori, esperienze pratiche, etc.)?

Biologia

Chimica e 

chimica e 

industriale

Civilta e forme 

del sapere 

Economia e 

Management
Farmacia

Filologia 

letteratura e 

linguistica 

Fisica Giurisprudenza

MatematicaFisica Giurisprudenza Informatica
Ingegneria civile 

e industriale 

Ingegneria dell' 

energia dei 

processi e dei 

sistemi 

Ingegneria dell' 

informazione
Biologia

Chimica e 

chimica 

industriale

Civilta e forme 

del sapere 

Economia e 

Management
Farmacia

Filologia 

letteratura e 

linguistica

Scienze della 

terra 
Informatica

Ingegneria civile 

e industriale

Ingegneria 

dell'energia dei 

processi e dei 

sistemi

Ingegneria dell' 

informazione 
Matematica

Medicina clinica 

e sperimentale 

Scienze 

Veterinarie

Scienze della 

terra 

Medicina clinica 

e sperimentale 

Patologia 

chirurgica 

medica 

molecolare e 

dell'area critica

Ricerca 

traslazionale 

delle nuove 

tecnologie in 

medicina e 

chirurgia

Scienze Agrarie 

alimentari e 

agro-ambientali 

Scienze 

Politiche

Patologia 

chirurgica 

medica 

molecolare e 

dell'area critica

Ricerca 

traslazionale 

delle nuove 

tecnologie in 

medicina e 

chirurgia

Scienze Agrarie 

alimentari e 

agro-ambientali 

Scienze 

Politiche

Scienze 

Veterinarie

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Sempre o quasi sempre 

adeguate
3,94% 10 4,59% 5 6,08% 35 6,79% 58 6,86% 14 3,26% 19 11,49% 17 3,07% 13 9,68% 9 3,49% 22 2,59% 5 6,82% 29 10,78% 11 9,53% 47 12,34% 19 6,64% 19 12,41% 17 8,38% 33 7,63% 9 16,18% 11

Spesso adeguate 38,98% 99 54,13% 59 35,07% 202 38,17% 326 45,59% 93 25,09% 146 58,11% 86 17,73% 75 43,01% 40 23,33% 147 33,68% 65 36,00% 153 51,96% 53 45,03% 222 43,51% 67 32,87% 94 45,26% 62 26,90% 106 60,17% 71 50,00% 34

Raramente adeguate 46,46% 118 33,94% 37 20,66% 119 24,36% 208 39,22% 80 37,46% 218 20,95% 31 15,84% 67 39,78% 37 42,70% 269 46,11% 89 41,88% 178 19,61% 20 32,45% 160 19,48% 30 44,06% 126 35,77% 49 25,63% 101 27,12% 32 27,94% 19

Mai adeguate 6,30% 16 6,42% 7 4,34% 25 4,10% 35 2,94% 6 11,17% 65 2,70% 4 6,15% 26 2,15% 2 10,95% 69 6,74% 13 8,00% 34 0,98% 1 7,30% 36 3,25% 5 6,64% 19 2,92% 4 4,82% 19 1,69% 2 0,00% 0

Non ne ha mai utilizzate
3,54% 9 0,00% 0 30,21% 174 23,89% 204 5,39% 11 20,79% 121 4,73% 7 51,54% 218 5,38% 5 16,83% 106 8,29% 16 6,12% 26 12,75% 13 4,46% 22 18,18% 28 8,39% 24 2,19% 3 31,98% 126 2,54% 3 2,94% 2

Non rispondo 0,79% 2 0,92% 1 3,65% 21 2,69% 23 0,00% 0 2,23% 13 2,03% 3 5,67% 24 0,00% 0 2,70% 17 2,59% 5 1,18% 5 3,92% 4 1,22% 6 3,25% 5 1,40% 4 1,46% 2 2,28% 9 0,85% 1 2,94% 2

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

Civilta e forme 

del sapere

Economia e 

Management
Farmacia

Filologia 

letteratura e 

linguistica 

Scienze 

Veterinarie

Scienze della 

terra 
Matematica

Medicina clinica 

e sperimentale 

Patologia 

chirurgica 

medica 

molecolare e 

dell'area critica

Ricerca 

traslazionale 

delle nuove 

tecnologie in 

medicina e 

chirurgia

Scienze Agrarie 

alimentari e 

agro-ambientali 

Scienze 

Politiche
Fisica Giurisprudenza Informatica

Ingegneria civile 

e industriale 

Ingegneria dell' 

energia dei 

processi e dei 

sistemi

Ingegneria dell' 

informazione Biologia

Chimica e 

chimica 

industriale 



Questionario di Valutazione laureandi Università di Pisa anno 2014 

4. Qual è il suo giudizio sulla fruizione dei servizi di biblioteca come supporto allo studio (accesso al prestito e alla consultazione, orari di apertura, etc.)?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Decisamente positivo 19,69% 50 19,27% 21 39,41% 227 31,50% 269 23,53% 48 30,76% 179 41,22% 61 17,49% 74 20,43% 19 24,44% 154 26,42% 51 22,12% 94 38,24% 39 11,97% 59 13,64% 21 16,78% 48 36,50% 50 20,56% 81 38,98% 46 22,06% 15

Abbastanza positivo 55,91% 142 67,89% 74 47,92% 276 52,22% 446 48,53% 99 60,14% 350 39,86% 59 57,68% 244 40,86% 38 51,27% 323 52,85% 102 44,47% 189 42,16% 43 39,15% 193 42,21% 65 48,25% 138 51,82% 71 60,41% 238 50,00% 59 45,59% 31

Abbastanza negativo 3,15% 8 4,59% 5 6,94% 40 3,28% 28 8,82% 18 4,98% 29 1,35% 2 14,89% 63 2,15% 2 6,19% 39 5,18% 10 2,12% 9 0,00% 0 5,48% 27 2,60% 4 6,99% 20 2,19% 3 4,06% 16 1,69% 2 13,24% 9

Decisamente negativo
0,39% 1 0,92% 1 1,56% 9 0,70% 6 0,98% 2 1,55% 9 0,00% 0 3,31% 14 0,00% 0 1,27% 8 1,04% 2 0,24% 1 0,00% 0 3,85% 19 3,90% 6 2,10% 6 0,00% 0 1,78% 7 0,85% 1 1,47% 1

Non ne ha mai utilizzati
19,69% 50 5,50% 6 2,60% 15 10,66% 91 15,20% 31 2,23% 13 12,84% 19 5,91% 25 31,18% 29 13,65% 86 11,92% 23 30,35% 129 18,63% 19 35,70% 176 35,06% 54 25,52% 73 7,30% 10 11,68% 46 7,63% 9 14,71% 10

Non rispondo 1,18% 3 1,83% 2 1,56% 9 1,64% 14 2,94% 6 0,34% 2 4,73% 7 0,71% 3 5,38% 5 3,17% 20 2,59% 5 0,71% 3 0,98% 1 3,85% 19 2,60% 4 0,35% 1 2,19% 3 1,52% 6 0,85% 1 2,94% 2

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

5. Qual è la sua valutazione sulle postazioni informatiche?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Erano presenti e in 

numero adeguato
29,92% 76 13,76% 15 24,65% 142 62,30% 532 9,31% 19 17,53% 102 18,92% 28 14,66% 62 34,41% 32 27,30% 172 26,94% 52 35,29% 150 55,88% 57 13,79% 68 12,34% 19 14,69% 42 69,34% 95 21,83% 86 28,81% 34 23,53% 16

Erano presenti, ma in 

numero inadeguato
41,34% 105 68,81% 75 50,17% 289 20,84% 178 40,20% 82 63,57% 370 45,27% 67 37,77% 164 58,06% 54 43,65% 275 49,22% 95 44,00% 187 34,31% 35 28,19% 139 16,88% 26 31,82% 91 16,79% 23 41,88% 165 47,46% 56 52,94% 36

Non erano presenti 4,72% 12 0,92% 1 2,60% 15 0,82% 7 25,49% 52 6,53% 38 4,73% 7 6,62% 28 0,00% 0 1,75% 11 4,15% 8 1,88% 8 0,00% 0 15,62% 77 16,88% 26 10,49% 30 0,00% 0 9,14% 36 4,24% 5 10,29% 7

Non ne ha mai utilizzate
20,87% 53 11,01% 12 18,40% 106 13,93% 119 22,06% 45 11,34% 66 30,41% 45 36,41% 154 5,38% 5 23,65% 149 18,13% 35 16,71% 71 2,94% 3 40,37% 199 48,70% 75 39,51% 113 8,76% 12 25,38% 100 16,95% 20 7,35% 5

Non rispondo 3,15% 8 5,50% 6 4,17% 24 2,11% 18 2,94% 6 1,03% 6 0,68% 1 3,55% 15 2,15% 2 3,65% 23 1,55% 3 2,12% 9 6,86% 7 2,03% 10 5,19% 8 3,50% 10 5,11% 7 1,78% 7 2,54% 3 5,88% 4

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

6. Il carico di studio degli insegnamenti è stato complessivamente sostenibile?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Decisamente SI 17,32% 44 20,18% 22 42,36% 244 21,31% 182 17,65% 36 25,95% 151 14,86% 22 25,30% 107 13,98% 13 7,78% 49 7,25% 14 12,24% 52 8,82% 9 38,13% 188 28,57% 44 20,28% 58 32,85% 45 31,47% 124 25,42% 30 27,94% 19

Più SI che NO 65,75% 167 68,81% 75 50,52% 291 67,56% 577 66,18% 135 62,54% 364 56,08% 83 59,81% 253 62,37% 58 58,41% 368 48,19% 93 56,47% 240 57,84% 59 54,97% 271 60,39% 93 53,15% 152 62,04% 85 60,66% 239 44,92% 53 60,29% 41

Più NO che SI 12,99% 33 10,09% 11 5,56% 32 9,84% 84 13,73% 28 9,97% 58 22,97% 34 13,00% 55 20,43% 19 25,71% 162 31,09% 60 26,59% 113 28,43% 29 5,88% 29 9,74% 15 22,03% 63 3,65% 5 7,11% 28 25,42% 30 10,29% 7

Decisamente NO 1,97% 5 0,92% 1 0,52% 3 0,47% 4 0,98% 2 0,69% 4 4,05% 6 0,47% 2 3,23% 3 5,56% 35 12,44% 24 3,53% 15 3,92% 4 0,41% 2 1,30% 2 2,80% 8 0,00% 0 0,76% 3 1,69% 2 0,00% 0

Non rispondo 1,97% 5 0,00% 0 1,04% 6 0,82% 7 1,47% 3 0,86% 5 2,03% 3 1,42% 6 0,00% 0 2,54% 16 1,04% 2 1,18% 5 0,98% 1 0,61% 3 0,00% 0 1,75% 5 1,46% 2 0,00% 0 2,54% 3 1,47% 1

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

7. Se ha effettuato all'estero una parte del corso di studi (con attività riconosciuta nel curriculum, per esempio esami convalidati, tesi, …), valuta positivamente il supporto fornitole dalla sua università durante il suo soggiorno all'estero?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Decisamente SI 3,54% 9 6,42% 7 2,60% 15 2,34% 20 1,96% 4 3,61% 21 2,70% 4 4,49% 19 7,53% 7 1,27% 8 6,22% 12 1,41% 6 3,92% 4 0,20% 1 0,00% 0 1,05% 3 2,19% 3 4,57% 18 5,93% 7 5,88% 4

Più SI che NO 1,18% 3 4,59% 5 5,21% 30 3,98% 34 0,49% 1 6,87% 40 8,11% 12 3,55% 15 4,30% 4 2,70% 17 7,77% 15 3,53% 15 5,88% 6 0,41% 2 0,00% 0 0,70% 2 4,38% 6 5,84% 23 2,54% 3 7,35% 5

Più NO che SI 1,97% 5 1,83% 2 2,08% 12 3,28% 28 0,49% 1 5,50% 32 2,03% 3 2,60% 11 2,15% 2 2,22% 14 1,55% 3 0,94% 4 0,98% 1 0,20% 1 0,65% 1 1,05% 3 2,19% 3 3,30% 13 2,54% 3 2,94% 2

Decisamente NO 1,18% 3 0,00% 0 1,22% 7 1,05% 9 0,98% 2 2,75% 16 2,70% 4 0,95% 4 1,08% 1 1,90% 12 4,15% 8 1,88% 8 0,98% 1 0,20% 1 1,30% 2 2,10% 6 0,00% 0 1,78% 7 0,00% 0 1,47% 1

Non ho effettuqato tale 

tipo di soggiorno 

all'estero 

81,89% 208 80,73% 88 83,85% 483 83,72% 715 92,16% 188 77,32% 450 78,38% 116 84,16% 356 79,57% 74 86,51% 545 75,65% 146 88,47% 376 79,41% 81 95,94% 473 92,86% 143 91,61% 262 83,21% 114 77,92% 307 84,75% 100 72,06% 49

Non rispondo 10,24% 26 6,42% 7 5,03% 29 5,62% 48 3,92% 8 3,95% 23 6,08% 9 4,26% 18 5,38% 5 5,40% 34 4,66% 9 3,76% 16 8,82% 9 3,04% 15 5,19% 8 3,50% 10 8,03% 11 6,60% 26 4,24% 5 10,29% 7

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68
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Questionario di Valutazione laureandi Università di Pisa anno 2014 

8. È complessivamente soddisfatto/a del corso di studi?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

Decisamente SI 22,44% 57 23,85% 26 23,78% 137 25,88% 221 23,53% 48 21,13% 123 34,46% 51 34,52% 146 26,88% 25 21,11% 133 21,76% 42 20,47% 87 38,24% 39 23,73% 117 25,97% 40 14,69% 42 30,66% 42 24,87% 98 30,51% 36 22,06% 15

Più SI che NO 60,63% 154 66,97% 73 56,08% 323 60,66% 518 57,35% 117 52,41% 305 55,41% 82 46,57% 197 67,74% 63 58,73% 370 55,44% 107 56,71% 241 49,02% 50 51,12% 252 53,90% 83 54,90% 157 54,74% 75 54,31% 214 49,15% 58 60,29% 41

Più NO che SI 14,17% 36 9,17% 10 15,80% 91 11,36% 97 16,67% 34 22,34% 130 9,46% 14 15,37% 65 4,30% 4 16,19% 102 16,06% 31 19,53% 83 11,76% 12 19,68% 97 16,23% 25 24,13% 69 8,03% 11 17,26% 68 16,95% 20 16,18% 11

Decisamente NO 1,97% 5 0,00% 0 2,43% 14 0,82% 7 0,98% 2 3,09% 18 0,68% 1 1,65% 7 0,00% 0 2,38% 15 4,15% 8 2,59% 11 0,00% 0 4,87% 24 2,60% 4 5,24% 15 3,65% 5 1,78% 7 1,69% 2 0,00% 0

Non rispondo 0,79% 2 0,00% 0 1,91% 11 1,29% 11 1,47% 3 1,03% 6 0,00% 0 1,89% 8 1,08% 1 1,59% 10 2,59% 5 0,71% 3 0,98% 1 0,61% 3 1,30% 2 1,05% 3 2,92% 4 1,78% 7 1,69% 2 1,47% 1

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

9. Se potesse tornare indietro nel tempo, si iscriverebbe nuovamente all’università?

Modalità di risposta % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num. % num.

SI allo stesso corso di 

questo ateneo
55,91% 142 71,56% 78 58,68% 338 67,45% 576 51,47% 105 51,20% 298 74,32% 110 62,41% 264 72,04% 67 63,97% 403 57,51% 111 55,76% 237 77,45% 79 62,47% 308 63,64% 98 54,55% 156 64,23% 88 54,06% 213 58,47% 69 60,29% 41

SI ad un altro corso di 

questa facoltà di questo 

ateneo

7,87% 20 7,34% 8 2,95% 17 7,26% 62 16,18% 33 6,87% 40 2,70% 4 4,73% 20 4,30% 4 7,30% 46 8,81% 17 18,12% 77 0,98% 1 9,33% 46 7,14% 11 5,94% 17 4,38% 6 5,58% 22 5,08% 6 8,82% 6

SI, ad un altro corso di 

una diversa facoltà di 

questo ateneo

9,84% 25 5,50% 6 9,38% 54 5,39% 46 12,75% 26 11,51% 67 3,38% 5 11,82% 50 5,38% 5 4,44% 28 5,18% 10 7,53% 32 4,90% 5 2,23% 11 2,60% 4 4,90% 14 6,57% 9 13,45% 53 5,93% 7 4,41% 3

SI, allo stesso corso ma 

in un altro ateneo
6,69% 17 3,67% 4 8,33% 48 8,20% 70 5,88% 12 10,14% 59 11,49% 17 4,26% 18 6,45% 6 10,79% 68 8,81% 17 8,00% 34 11,76% 12 13,79% 68 18,18% 28 20,98% 60 7,30% 10 8,63% 34 9,32% 11 7,35% 5

SI, ma ad un altro corso 

e in un altro ateneo
4,33% 11 0,92% 1 6,25% 36 4,33% 37 3,92% 8 7,39% 43 2,70% 4 6,15% 26 2,15% 2 3,97% 25 9,33% 18 2,12% 9 0,00% 0 2,03% 10 4,55% 7 2,80% 8 2,92% 4 6,09% 24 4,24% 5 2,94% 2

NO, non si iscriverebbe 

più all’università
4,33% 11 4,59% 5 4,17% 24 2,11% 18 2,45% 5 3,95% 23 0,00% 0 3,31% 14 0,00% 0 2,38% 15 3,63% 7 1,65% 7 0,98% 1 3,25% 16 0,65% 1 1,05% 3 3,65% 5 3,05% 12 6,78% 8 4,41% 3

Non rispondo 11,02% 28 6,42% 7 10,24% 59 5,27% 45 7,35% 15 8,93% 52 5,41% 8 7,33% 31 9,68% 9 7,14% 45 6,74% 13 6,82% 29 3,92% 4 6,90% 34 3,25% 5 9,79% 28 10,95% 15 9,14% 36 10,17% 12 11,76% 8

Totale 100,00% 254 100,00% 109 100,00% 576 100,00% 854 100,00% 204 100,00% 582 100,00% 148 100,00% 423 100,00% 93 100,00% 630 100,00% 193 100,00% 425 100,00% 102 100,00% 493 100,00% 154 100,00% 286 100,00% 137 100,00% 394 100,00% 118 100,00% 68

Biologia

Chimica e 

chimica 

industriale 

Civilta e forme
Economia e 

Management
Farmacia

Filologia 

letteratura e 

linguistica 

Fisica Giurisprudenza
Scienze 

Politiche

Scienze 

Veterinarie

Scienze della 

terra 
Informatica

Ingegneria civile 

e industriale 

Ingegneria dell' 

energia dei 

processi e dei 

sistemi

Ingegneria dell' 

informazione 
Matematica

Medicina clinica 

e sperimentale 

Biologia

Chimica e 

chimica 

industriale 

Civilta e forme 

del sapere 

Economia e 

Management
Farmacia

Filologia 

letteratura e 

linguistica 

Patologia 

chirurgica 

medica 

molecolare e 

dell'area critica

Ricerca 

traslazionale 

delle nuove 

tecnologie in 

medicina e 

chirurgia

Scienze Agrarie 

alimentari e 

agro-ambientali 

Scienze 

Veterinarie

Scienze della 

terra 
Matematica

Medicina clinica 

e sperimentale 

Patologia 

chirurgica 

medica 

molecolare e 

dell'area critica

Ricerca 

traslazionale 

delle nuove 

tecnologie in 

medicina e 

chirurgia

Scienze Agrarie 

alimentari e 

agro-ambientali 

Scienze 

Politiche
Fisica Giurisprudenza Informatica

Ingegneria civile 

e industriale 

Ingegneria dell' 

energia dei 

processi e dei 

sistemi

Ingegneria dell' 

informazione 


